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Аннотация
Данная работа посвящена из-

учению взаимозависимостей 
между антропометрическими па-
раметрами, показателями скорост-
но-силовых тестов, специализаци-
ей и квалификацией легкоатлетов. 
Определены корреляционные 
взаимосвязи между спортивным 
результатом легкоатлетов разной 
квалификации и показателями 
скоростно-силовых тестов.
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Annotation
This work is devoted to the study 

of the interactions between the an-
thropometric parameters, indicators 
of speed-power tests and special-
ized and qualified athletes. Defined 
the correlations between the sport-
ing result of the athletes of different 
skills and performance speed-power 
tests.
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Постановка проблеми. Ба-
гато науковців неодноразово під-
креслювали, що антропометричні 
показники значно впливають на 
можливість досягнення високого 
спортивного результату в певних 
видах легкої атлетики. Важливим 
аспектом спортивного результату 
у всіх видах легкої атлетики є про-
яв швидкісно-силових якостей, 
особливо тих де цей прояв  є ви-
рішальним [1, 2, 4]. Питання вза-
ємозв’язку показників фізичної та 
технічної підготовленості, а також 
їх оптимального співвідношення 
у бігунів, стрибунів та метальни-
ків різної кваліфікації повністю не 
розкрите. Структура фізичної та 
технічної підготовленості легкоат-
летів різної кваліфікації не вивча-
лася у комплексі. Характеристики 
фізичної та технічної підготов-
леності легкоатлетів є вибіркови-
ми, неповними, та не дозволяють 
ефективно визначити сильні та 
слабкі сторони у їх структурі, здій-
снювати контроль, планування та 
корекцію на різних етапах багато-
річного тренування легкоатлетів 
[3, 5, 6]. Відповідно вважаємо, що 
дослідження кореляційних залеж-
ностей між проявами швидкісно-
силових якостей, спортивною май-
стерністю та антропометричними 
показниками легкоатлетів різної 
кваліфікації є актуальним.

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. У роботах науковців 
за останні роки часто згадуються 
взаємозв’язки між технічною та 

фізичною підготовкою легкоатле-
тів, а також значущість швидкіс-
но-силових тестів щодо контролю 
за фізичною підготовкою [1, 2, 6]. 
В деяких роботах конкретно вка-
зані антропометричні параметри 
та швидкісно-силові тести, які 
віддзеркалюють рівень фізичної 
підготовки легкоатлета, але дані 
не повні і потребують доповнень 
щодо взаємозалежностей між по-
казниками, спеціалізаціями та 
кваліфікацією легкоатлетів [2, 3, 
6].

Зв’язок з важливими наукови-
ми та практичними завданнями: 
дослідження виконано за темою 
зведеного науково-дослідного 
плану на 2011-2015 рр. 2.7 «Удо-
сконалення системи фізичної і 
технічної підготовки спортсменів 
з урахуванням індивідуальних 
профілів їх підготовленості», но-
мер державної реєстрації 0111U-
006472.

Мета дослідження: визначити 
взаємозв’язок між показниками 
фізичного розвитку легкоатлетів 
і рівнем їх спортивної майстер-
ності.

Завдання дослідження:
1. Визначити антропометричні 

та швидкісно-силові показники, 
що характеризують фізичний роз-
виток легкоатлета.

2. Визначити кореляційний 
зв’язок показників фізичного роз-
витку із спортивним результатом 
у легкоатлетів різної кваліфікації 
та спеціалізації.
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Методи дослідження: аналіз 
науково-методичної літератури, 
педагогічний експеримент, меди-
ко-біологічні методи досліджен-
ня, клініко-лабораторні методи.

Результати дослідження. Нами 
було проведене обстеження деяких 
антропометричних параметрів та 
проявів швидкісно-силових якос-
тей у студентів I-IV курсів ЛДУФК 
спеціальності «легка атлетика» 
(92 особи), а саме визначались: 
довжина тіла, маса тіла, довжина 
ноги, ширина тазу, розмах рук, 
життєва ємність легенів, біг 20 
метрів з ходу, біг на 30 метрів, 
стрибок у довжину з місця, по-
трійний стрибок з місця, час 5 
присідань з обтяженням 50% від 
маси тіла, а також кистьова ди-
намометрія з метою визначення 
рівня фізичного розвитку та під-
готовленості легкоатлетів різного 
рівня майстерності.

Після завершення тестувань 
був проведений кореляційний 
аналіз між досліджуваними по-
казниками. Найбільшу кореля-
ційну залежність із спортивним 
результатом у чоловіків ми спо-
стерігали у показниках бігу на 30 
метрів (0,69), стрибка в довжину 
з місця (0,663), бігу на 20 метрів 
з ходу (0,65), потрійного стрибка 
з місця (0,583); а у жінок – по-
трійного стрибка з місця (0,707), 
бігу на 30 метрів (0,666), бігу на 
20 метрів з ходу (0,632), часом 5 
присідань з обтяженням 50% від 
маси тіла (0,576), з життєвою єм-
ністю легень (0,568) та з стриб-
ком у довжину з місця (0,548). 
Кореляційна залежність із рос-
том спортсменів виявилась у чо-
ловіків в показниках розмаху рук 
(0,854), довжини ноги (0,618), і 
маси тіла (0,54); у жінок – роз-
маху рук (0,813) і довжини ноги 
(0,772). Відстежена кореляційна 
залежність маси тіла з шириною 
тазу у чоловіків 0,655 та жінок 
0,807, також у жінок визначається 
кореляційний зв’язок маси тіла з 
кистьовою динамометрією (0,53) 
та життєвою ємністю легень 
(0,52). З довжиною ноги крім до-

вжини тіла корелюється розмах 
рук у жінок (0,577) та у чоловіків 
(0,595). У жінок визначається ко-
реляційний зв’язок між шириною 
тазу та кистьовою динамометрією 
(0,546). Кореляційний зв’язок та-
кож простежується між розмахом 
рук і кистьовою динамометрією у 
жінок (0,62), між життєвою ємніс-
тю легень і кистьовою динамоме-
трією (0,53), потрійним стрибком 
з місця (0,51) та стрибком з місця 
(0,51) у чоловіків та кистьовою 
динамометрією у жінок (0,63).

Швидкість пробігання 20 ме-
трів з ходу у чоловіків корелю-
ється з швидкістю подолання 30 
метрів (0,68), а у жінок з швид-
кістю подолання 30 метрів (0,91), 
стрибком з місця (0,81), потрій-
ним стрибком з місця (0,76), ча-
сом 5 присідань з обтяженням 
50% від маси тіла (0,73).

Швидкість бігу на 30 метрів у 
чоловіків корелюється з стрибком з 
місця (0,57), потрійним стрибком з 
місця (0,51), часом 5 присідань з об-
тяженням 50% від маси тіла (0,53); 
у жінок – з стрибком з місця (0,77), 
потрійним стрибком з місця (0,84), 
часом 5 присідань з обтяженням 
50% від маси тіла (0,74).

Стрибок в довжину з місця у 
жінок має кореляційний зв’язок 
з потрійним стрибком з місця 
(0,55) та часом 5 присідань з обтя-
женням 50% від маси тіла (0,55), 
у чоловіків – тільки з потрійним 
стрибком з місця (0,76).

У жінок додатково визнача-
ється кореляційний зв’язок між 
потрійним стрибком з місця та 
часом 5 присідань з обтяженням 
50% від маси тіла (0,68).

За середніми показниками ан-
тропометричних даних студентів 
- чоловіків спеціалізації «легка 
атлетика»  можна сказати, що ста-
тистично достовірні відмінності 
між спортсменами різних розря-
дів спостерігаються лише в по-
казнику життєвої ємності легенів, 
в інших показниках статистично 
достовірних відмінностей немає.

Середні показники антропо-
метричних даних студентів - жі-

нок спеціалізації легка атлетика 
показують, що відмінності між 
спортсменами різних розрядів 
спостерігаються в показниках 
маси тіла, довжини ноги, розмаху 
рук та  життєвої ємності легенів, 
статистично достовірними є лише 
відмінності в показниках життє-
вої ємності легенів, інші показ-
ники відрізняються статистично 
малоістотно.

Статистично достовірні від-
мінності у розвитку швидкісно-си-
лових якостей легкоатлетів різної 
кваліфікації спостерігаються май-
же в усіх досліджуваних показни-
ках. Аналіз результатів бігу на 20 
метрів з ходу показує, що між ІІІ і 
ІІ розрядами є достовірна різниця, 
між ІІ і І розрядом достовірних 
відмінностей немає, між І роз-
рядом та кандидатами в майстри 
спорту знову визначаються досто-
вірні відмінності. Результати бігу 
на 30 метрів показують різницю 
в розвитку швидкісно-силових 
якостей між ІІІ і ІІ розрядами, між 
результатами ІІ і І розрядів суттє-
вої відмінності немає і результа-
ти кандидатів в майстри спорту є 
значно вищими, ніж у спотсменів 
І розряду. Показники тестування 
стрибка у довжину з місця по-
казують різницю в прояві швид-
кісно-силових якостей у ІІІ та ІІ 
розрядів та І розряду і кандидатів 
в майстри спорту, але відміннос-
ті є статистично недостовірними. 
Результати в потрійному стрибку 
з місця показують статистично 
достовірну різницю між всіма 
кваліфікаційними групами. По 
показниках 5 присідань з обтя-
женням від маси тіла достовірної 
різниці між різними кваліфіка-
ційними групами легкоатлетів не 
виявлено. Кистьова динамометрія 
так само не показала статистично 
достовірних відмінностей між 
предстваниками ІІІ розрядом та 
кандидатами в майстри спорту.

Статистично достовірні від-
мінності у розвитку швидкісно-
силових якостей легкоатлеток різ-
ної кваліфікації спостерігаються 
майже в усіх досліджуваних по-
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казниках, але не між усіма квалі-
фікаційними групами. В показни-
ках бігу на 20 метрів з ходу, бігу 
на 30 метрів, стрибках в довжину 
з місця, 5 присідань з обтяженням 
50% від маси тіла та потрійному 
стрибку в довжину з місця спо-
стерігається статистично досто-
вірна різниця між показниками ІІІ 
розряду та ІІ розряду. Результати 
тестування кистьової динамоме-
трії показують на статистично до-
стовірні відмінності між кандида-
тами в майстри спорту і іншими 
кваліфікаційними групами.

Наступним кроком досліджен-
ня було виявлення кореляційних 
зв’язків досліджуваних параме-
трів із спортивним результатом в 
групах легкоатлетичних видів. У 
легкоатлетів чоловіків, які спеціа-
лізуються в бігових дисциплінах, 
найбільший кореляційний зв’язок 
зі спортивним результатом по-
казали наступні тести: біг на 30 
метрів (0,66), біг на 20 метрів з 
ходу (0,65) і стрибок у довжину 
з місця (0,6). У жінок, які спеціа-
лізуються в бігових дисциплінах, 
найбільший зв’язок зі спортив-
ним результатом мають: біг на 30 
метрів (0,82), потрійний стрибок 
з місця в довжину (0,73), біг на 
20 метрів з ходу (0,72) і стрибок у 
довжину з місця (0,64).

Серед чоловіків, які спеціалі-
зуються у стрибкових дисциплі-
нах, кореляційний зв’язок зі спор-
тивним результатом визначили: з 
потрійним стрибком з місця в до-
вжину (0,98), бігом на 20 метрів з 
ходу (0,97), кистьовою динамоме-
трію (0,9) та стрибком у довжину 
з місця (0,85). У жінок-стрибунок 
спортивний результат корелюєть-
ся з наступними показниками: 
стрибок у довжину з місця (0,89), 
біг на 20 метрів з ходу (0,74) та 

потрійним стрибком з місця в до-
вжину (0,73).

У чоловіків-метальників ко-
реляційно спортивний результат 
найбільше пов’язаний: зі стриб-
ком у довжину з місця (0,97), 
швидкістю 5 присідань з обтяжен-
ням 50% від ваги (0,93), бігом на 
20 метрів з ходу (0,87), потрійним 
стрибком з місця в довжину (0,86) 
та бігом на 30 метрів (0,85). Спор-
тивний результат жінок-металь-
ниць корелюється з показниками: 
швидкістю 5 присідань з обтяжен-
ням 50% від ваги (0,98), бігом на 
20 метрів з ходу (0,97), стрибком 
у довжину з місця (0,97), бігом на 
30 метрів (0,94) та стрибком з міс-
ця в довжину (0,85).

Висновок
Значних статистично достовір-

них відмінностей в характеристи-
ках проявів швидкісно-силових 
якостей між легкоатлетичними 
спеціалізаціями не виявлено, як і 
в антропометричних показниках. 
Спортивний результат в легкій 
атлетиці за всіма спеціалізаціями 
найбільше корелюється з резуль-
татами бігу на 20 метрів з ходу, 
бігу на 30 метрів та стрибком у 
довжину з місця.
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